

拼抢机遇 实干出彩

新华区上半年重点工作现场观摩同台讲评

本报讯(记者毛玺玺 通讯员苏丽香)拼抢机遇,实干出彩。7月6日,新华区委书记张伟民,区委副书记、区长李建国带队,在家的区四大班子领导和各镇(街道、街道筹备组)以及区直相关单位主要负责人一同,对上半年重点工作推进情况观摩讲评。

看新不看旧,观摩团对涵盖经济运行、产业发展、城市建管、民生改善、要素保障、“五星”支部创建等领域的18个点位一一“过筛子”。从早晨7点20分至下午1点,大家入园、走田间、下工地、进车间,看项目谋划、听产业布局,

比建设进度、议未来发展。

实地观摩看一看,同台亮宝赛一赛,把脉问诊评一评。当天下午3点,新华区上半年重点工作讲评会召开,11个镇(街道、街道筹备组)、11个重点工作专班、5个重点工作任务牵头单位、12名基层干部一一进行实绩陈述。

实绩陈述透露了出彩。上半年,在新华区各级各部门的努力下,工作可圈可点——

央广视讯入驻,全省唯一;现代服务业园区成立“微短剧App企业注册审核”工作专班,为企业全程代办“三

证一号”,办理速度全省第一;和美乡村建设工作亮点频出,在全市观摩中得到赞誉;文明城市创建工作持续“优等”;今年上半年争取到中央预算内资金历史最多;城建专班一个项目接着一个项目干、任务最重;新华区高新技术产业园区专班加强服务保障,助力平高集团智慧能源产业基地一期85天实现试生产,刷新“新华速度”……最多、最快、最优、唯一、第一……述评现场,大家备受鼓舞。“有对比,才能看到差距;争高低,才能激发干劲。只有干出来的精彩,没有等出来的辉煌。”

与会人员表示,要持续深化“项目为王”理念,以“拼抢机遇、实干出彩”的竞进姿态,聚焦推进项目建设,聚力突破项目招引,以大项目促进大投入、推动大发展。

“观摩讲评的导向旨在传导压力、激发动力,巩固新华区比拼赶超好队伍、风清气正好环境。大家要凝心聚力、上下同欲,一级做给一级看、一级带着一级干,真正干出一股抓要事、解难事、干实事、办急事、成好事的新气象,推动新华区各项工作继续走前列、争出彩。”张伟民说。

和美乡村行 四季看变化

尹集文旅小镇 先导片区

努力打造乡村旅居新标杆

1 姬庄村“百草园”:中药材“链”动产业

位于尹集镇南部山区的姬庄村有“八山一水一分田”之说,得益于地理、气候等自然条件,大山里孕育出丰富、优质的野生中药材,其中以黄精、百合、舞贝母等名贵药材较为出名。

昔日荒草坡,如今金银山。依托特色资源,按照和美乡村建设产业发展布局,姬庄村大力发展中药材种植产业,推动规模化、标准化种植和精细化、多元化加工,打造中医药研学、健康养生等项目,建成中医药文化体验馆、诊疗馆、药膳馆、药茶馆等。

一次偶然的机会,从舞钢公司退休的黄子珊到姬庄村游玩,“只是一眼,便为这里的环境和资源深深着迷”。2021年,她果断选择在这里扎根,实现自己的中药材种植、研发梦想。从一席地到二三亩(1亩≈666.67平方米),从十多亩到漫山林下仿野生种植,她紧盯姬庄黄精等道地药材药效,到郑州、洛阳等地学习种植经验,聘请专业技术人员上门指导,并引导有意向的村民学习,成立“九蒸九晒”

等加工和销售实体,让黄精变成“金疙瘩”。

和美乡村建设,产业是支撑。现如今,姬庄村“百草园”与周边的鸿康药业公司、华豫本草药业公司等中药材加工企业信息共享、市场共育,依托中药材种植发展起来的研学康养产业方兴未艾,并建成延伸项目——鸣书居图书民宿、森林秘境儿童乐园等,成为村庄发展乡村旅游、拉长产业链条的有力抓手。

在持续扩大中药材种植规模的基础上,姬庄村还持续开发“药食同源”“药食合一”药膳餐饮体系,明确了力争年底实现旅游收入600万元以上、草药文化研学体验收入80万元以上、中药茶销售年收入180万元以上的具体目标。

“如今,乘着和美乡村建设的政策东风,占据着尹集文旅小镇先导片区重要一极的姬庄村,正朝着富有特色的中药材强村富民产业发展之路阔步前行。”姬庄村党支部书记韩建成说。

3 张庄社区“百居园”:农家乐重获“新生”

占地510余亩的张庄社区南依盘龙山、北临龙泉湖,灰瓦白墙的徽派建筑错落有致,各色花木点缀其间,吸引着临近婚期的新人在此取景拍摄婚纱照。这里曾被原农业部认定为“中国最美休闲乡村”之一。

“十几年前,社区及周边的农家乐有五六百家,农家宾馆近20家,是名副其实的集生活居住、休闲娱乐、观光度假于一体的旅游服务型社区。”如今仍在经营一家名叫“玉竹民宿”的老板葛天玉见证过张庄社区的“辉煌”。近几年,由于种种原因,张庄社区亟须迭代升级,获得“新生”。

经过综合研判,尹集文旅小镇先导片区依托张庄社区良好的基础设施和资源优势,谋划盘活原有的260余套徽派建筑别墅等闲置资产,建设“百居园”。新开办、提档升级精品农家宾馆10家以上、新增床位300张以上,打造集田园农业、休闲娱乐、研学于一体的田园综合体文旅村庄。

据张庄社区党支部书记胡艳丽介绍,目前,在完成飞线治理、河道护坡收尾、路面硬化等基础设施的前提下,张庄社区“百居园”正在完善农家乐评星定级,通过规范管理提升服务水平。南湖新农村旅游度假区项目由杭州一家公司规划建设,已编制概念性规划并达成初步合作意向,主要建设森林民宿区、瓜果采摘区、景点入口区、水稻观光区、酒店民宿区、滨水景观区等七大功能区。

构建长效机制,打造特色亮点。“除了‘三园’建设稳步推进外,蔡庄村‘一村一品’大力发展果蔬产业、朱洼村水上运动学校扩建等,先导片区内各村不等不靠,八仙过海、各显神通,结合各自实际情况,争先恐后外塑形象增颜值、内抓产业强实力,各村串点成线、由线拓面,实现从一处美到处处美,从环境美到内涵美的和美乡村建设精彩蝶变。”雷亚鸽说。

(本报记者 杨德坤 文/图)

2 大刘庄村“百味园”:农家饭抓胃留人

位于石漫滩水库南岸一处湖湾的大刘庄村,沿路绿化苗木整齐排列、艺术宫灯排排站立,山水相依、沟渠潺潺。走进村内,林荫下几位村民坐在小广场上享受着农闲时光。

“俺村有山有水资源好,过去因为配套设施不行,守着金山银山也白搭,村里人只能干瞪眼、干着急。”村民刘湘说,“如今,受益于和美乡村建设,村里的彩虹路直达家家户户,旅游中心、游园广场、停车场等配套设施都建起来了,再配上一年四季的不同景致,平时来村里的人源源不断,每逢节假日更是数不清。人气旺旺,做生意才有指望。”

焦馍、饼馍、菜馍、油馍、鸡汤面、花生面、葱花面……一碗农家饭,最抚都市人人心。摸准了当下城里人喜欢

远离城市喧嚣、找寻乡愁乡韵的心思,大刘庄村围绕“美景配美食、抓胃能留人”发力,在充分征求村民意见的基础上,雷亚鸽多次带领班子成员到村里现场办公、谋划未来,最终形成“发展‘百味园’”的共识。

紧盯“百味园”建设目标,大刘庄村实施道路、停车场、服务中心等基础设施建设,并进行乡村美化、亮化大提升;同时,利用紧临二郎山景区的优势,建设景区南大门,提升景区南大门停车场,并以此为核心辐射打造农家乐,谋划建设舞钢美食一条街,建成集休闲娱乐、乡村文化、特色美食于一体的乡村旅游集群美食片区。

仅发展“百味园”这一项,就带动大刘庄村近50人就业。

姬庄村森林秘境儿童乐园



孩子们在儿童乐园玩耍

7月2日,位于舞钢市龙泉湖南岸的朱洼村荷叶田田,几名游客在树荫下系上吊床、甩出钓鱼竿,尽享惬意时光。

当天,朱洼村党支部书记朱红丽从镇里领回几台割草机和电动喷雾器。“夏季杂草疯长,镇里及时为我们发放除草工具,很给力。接下来,就是要结合先导片区夏季推进情况,高标准打造干净、有序、整洁的家园,到时候来我们这里的游客会更多。”朱红丽说。

连日来,尹集文旅小镇和美乡村先导片区各村纷纷行动,积极参与,组织党员干部和村民组成志愿服务队,对村内主干道两旁、公园游园等处的杂草、散乱砖块等进行清理整治,带动片区面貌再提升。“按照平顶山市‘四季看变化’部署要求,镇里积极安排、有序推进,正按照既定时间节点精准发力,推动和美乡村建设步调一致向前。”尹集镇党委书记雷亚鸽说。

自认定命名平顶山市第一批和美乡村先导片区以来,尹集文旅小镇和美乡村先导片区坚持以产业发展为基础,以乡村建设为载体,以基层治理为抓手全力推进片区建设,取得积极成效。目前,尹集文旅小镇先导片区以“三园”(姬庄村“百草园”、大刘庄村“百味园”、张庄社区“百居园”)为引领、“三路”(环湖南路、孤山寨彩虹路、武尹路)为链接,以9个示范村为依托,努力打造乡村旅居新标杆。



张庄社区居民葛天玉自2011年起开始经营民宿,他对规划实施中的文旅小镇“百居园”项目充满期待。



合力守当「夏」 安全防溺水

李若晨

每逢暑假,校园学习按下暂停键,校外安全随即“开考”。

据国家卫健委和公安部不完全统计,我国每年因溺水死亡的人数约5.7万,其中少年儿童占56%,溺水成为中小学生在暑期意外伤害致死事故的“头号杀手”。每一起溺水事故都给父母亲朋留下抹不去的悲伤,也为世人敲响警钟。

在安全教育年年收紧的情况下,防溺水尤其是青少年溺水缘何仍是“老大难”?

作为教育主体,学校长年开课讲安全,防溺水是重中之重。但大多时候好比“葫芦掉进井里”,看似深入,其实浮于表面,孩子们到底有没有听进耳朵里、记在心头,不好说,甚至还出现过学生今天出校门、明天就下河的现象。不管是动员大会,还是主题班会,照本宣科、填鸭式说教缺乏趣味性、互动性,无法触动孩子们,预期效果自然大打折扣。

专业的事还得专业的人来干。不妨请专业队伍进校园宣传培训,先理论、后实践,上器材、搞演练,让孩子们身临其境感受溺水的危险和救援过程,一次体验有时比百般叮嘱有用得多。

爱玩是孩子的天性。保障学生安全倘若仅靠教育部门,那是万万不行的。放假在家,父母家人就是孩子最重要的守护者,要时刻留意孩子的去向,做到知同伴、知内容、知归时。君子不立于危墙之下,更不能带孩子去不宜戏水游泳的危险区域,要主动规避风险。一家人出去玩,千万别再做低头族一味看手机。许多时候,往往是“就在眼皮底下,能有什么事”的侥幸心理酿成大祸。

防溺水从来都不是任何一方的单打独斗,而是一项系统工程,需要各部门密切配合、家校一体化联动、社会面群防群控,共同织密防溺水安全网。

危险水域有哪些?警示标识是否齐全?有没有配备救生圈、救生杆等救援工具?安全巡查有没有落实?这些都需要相关部门厘清压实责任,建立追责机制,做好源头防控。孩子安全意识如何?防溺水宣传有没有真正覆盖深入学生家长尤其是农村学生家长?家长能否做到时刻绷紧防溺水这根弦?这些需要学校和家长常态化自查自问,做好末端防控。拆迁施工区域水面有没有完全封闭?小区、街面、田间的深井、水坑监管是否到位?这些都需要多方留心费心,查漏补缺,做好精细防控。

消除防溺水工作的堵点难点非一朝一夕之事,要依据实际疏堵结合,在政府、学校、家庭等各负其责的前提下,可以在学校开设游泳课程,或者与游泳机构合作教授孩子自救技巧,抑或建立临时性戏水场所,配备安全设施和人员,让孩子们在亲近自然的同时保证生命安全。此外,开展丰富多彩的活动,充实孩子们的暑期生活,可以转移他们的注意力,减少涉水行为。

安全大于天。让我们携起手来,严防溺水事故发生,守护祖国花朵。

刘德功铁荷百米长卷冲击吉尼斯

相关展览在市文化艺术中心举行

本报讯(记者田秀忠)由我市画家刘德功历时15年独创的铁荷百米长卷将向吉尼斯世界纪录发起冲击。7月6日,“铁荷百米长卷吉尼斯世界纪录申报展”在市文化艺术中心一楼展厅首次与观众见面,展览将持续至7月13日。

本次展览由市文化广电和旅游局、平顶山日报社主办,市文化艺术中心、市美术馆、鹰城美术馆、中国艺术创作院、市摄影家协会、新华区青年公益协会协办,铁荷画派研究院承办。

本次展出的铁荷百米长卷高2.5米,总长度132米,分为夏荷、秋荷、冬荷、风荷四个篇章。刘德功在艺术方面突破了传统花鸟画抒情雅致的表现形式,独开一种大气磅礴、雄风八面的花鸟画大工笔画

风范式。

这次展览还融合多种艺术形式,现场由我市音乐家、诗词朗诵家、舞蹈家带来的表演类节目全面展现“荷”文化的丰富内涵。由铁荷画派研究院最新推出的铁荷系列文创产品同时展出,新推出陶瓷餐具、宣纸铁荷长卷、茶具、酒类、图书等六大系列。展览期间,以“荷”文化为主题的“铁荷杯”摄影比赛同时启动。

刘德功毕业于中央美术学院,是中国“铁荷画派”创建者,国家一级美术师,中国美术家协会会员,现为中国艺术创作院副院长、中国煤矿工笔画画院院长、中国煤矿美术家协会副主席,曾获评中国百名德艺双馨艺术家,获“中国画三百家”金奖等国家级金奖5次。

市政务大数据中心上门开展“应心办”政务服务

本报讯(记者程颖)7月5日下午,市政务大数据中心组织进行单位窗口负责人来到位于市区东环路的天浩城市建设发展有限公司,上门为企业解答、办理与项目建设有关的政务服务事项。

市天浩城市建设发展有限公司参与了大营棚改、十二矿棚改、光华学校、卫东区新医院、卫东区消防站、半导体产业园等项目建设,在项目前期准备、手续办理等方面需要专业指导。

今年5月,市政务大数据中心在市政务大厅设立了投资服务中心,为全市重点项目、企业提供相关政务服务。当天,该中心组织市自然资源和规划局、市住建局、市文广旅局、市邮政局、市人防办、市城管办等单位窗口负责人来到天浩公司,现场与企业面对面交流,指导项目建设哪些手续需要及

办理,以及如何办理工程证、施工证等证照。

市政务大数据中心坚持以提高为企业效率为出发点,通过“四个一”工作法,即建立一套工作机制(企业有问题、专员有对接、部门有行动、结果有反馈)、组建一支工作队伍(全市重点项目政务服务“应心办”帮办代办工作队伍)、开展一项帮办服务(设立流动工作站,上门帮助企业办理各类政务服务事项,解决项目推进中的各类政务服务难题)、实行一套服务流程(联系对接企业、宣传解读政策、项目联合初审、协助审批服务、协调解决问题、事后回访评价、维护营商环境),聚焦企业最关心最直接最现实的利益问题,变“坐等上门”为“主动服务”,全力打造“应心办”政务服务品牌,努力在全市重点项目建设“铺路架桥”。

今日天气

白天到夜里阴天有大到暴雨,并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气,偏北风3级左右,最高气温28℃,最低气温24℃